	ثانوية : سنحضري عبد الحفيظ – إقلي _ ولاية بــشار–             الموسم الدراسي : 2009 – 2008 م

الشعـبة : علوم تجريبية

	التصحيح النموذجي لامتحان شهادة البكالوريا التجريبي   ﴿  الموضـــوع الثاني  ﴾

	التمرين الأول : ( 04  نقاط )
I. 1 /  تعريف الأساس الضعيف : هو كل فرد  كيميائي قادر على تثبيت  بروتون  هيدروجين أو أكثر و لا ينحل كليا في الماء أي :  <Cb     f[H O -]  .  
2/ كتابة معادلة تفاعل الأمين مع الماء:

[image: image48.wmf])

(

ester

n

    C2H5-NH3+   (aq)  + H0-(aq)                         H2O(l)                   (aq)  + C2H5-NH2 

II. المعايرة .
1. كتابة معادلة التفاعل الحادث. 
[image: image49.png]


  + Cl-(aq) )                     (C2H5-NH3++ Cl-(aq) )+ H2O(l)                        (C2H5-NH3+   (aq)  + H0-(aq)) + (H+(aq) 
2. بالاعتماد على البيان :
1- استنتج إحداثيي نقطة التكافؤ.
(   Vb E = 28cm3   ,     PHE = 6,5    )
                    للتوضيح فقط .
2- استنتاج قيمة الـ Pka للثنائية (C2H5-NH2/ C2H5-NH3+) المعتبرة .
                              لدينا من أجل Va   1/2 = VbE /2     يكون PH1/2 = Pka
من المنحنى : =  14 cm3   Va 1/2 و منه = 11  (C2H5-NH2/ C2H5-NH3+) Pka
   جـ- حساب التراكيز المولية لمختلف الأفراد الكيميائية المتواجدة في المحلول المائي ((S الإبتدائي :

                    الأفراد الكيميائية الموجودة : H2O                 ، C2H5-NH3+     ، C2H5-NH2  ، H0-          ، H3O+ 
  ــ الماء : بوفرة

  ــ من أجل الحجم= 0     Va  لدينا:     PH = 11.5  و منه  = 10-PH = 3,6.10-12 mol.l-1    [H3O+] 

  ــ  لدينا :                    = 10-14[H O -] [H3O+]  Ke =  و منه = 2,77.10-3 mol.l-1       [H O -]

  ــ  من علاقة التكافؤ :  = Ca . Va  Eq   Cb. Vb  ينتج : 
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         ــ حسب قانون انحفاظ الشحنات :                             [H O -]  =[C2H5-NH3+] + [H3O+] 

        و بمأن  [H3O+] مهمل أمام[H O -] يكون:      mol.l-1    =  2,77.10-3 [H O -]  =[C2H5-NH3+]  
                    ــ  حسب قانون انحفاظ الكتلة :                                      [C2H5-NH3+]  +  [C2H5-NH]    Cb =

 و منه :     :    =  6,72. .10-2 mol.l-1                         [C2H5-NH3+] Cb -      =  [C2H5-NH]  التمرين الثاني : (02.75  نقاط )
1. كتابة معادلة التفاعل المنمذج للتحول النووي:                                
[image: image2.wmf]e

Mg

Na

0

1

24

12

24

11

-

+

®

 
2. حساب الكتلة المتبقية من العينة بعد مرور    44h 24min  :
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 بالتعويض بقيمة t = 3 t 1/2        نجد : 
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و منه : 
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 أو بطريقة أخرى سهلة:                 
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3. أ) مصدر طاقة هذه الفوتونات:هو أن النواة الإبن تكون في حالة مثارة ولكي تعود إلى حالة
          الاستقرار تتخلص من هذه الطاقة الزائدة بإصدارها للإشعاع (  .

    ب) حساب طول موجة الإشعاع المرتبط بهذا الفوتون :       
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التمرين الثالث : ( 04.5  نقاط )
1. بيان أن حركة مركز عطالة الجسم ( s )  حركة جيبية مستقيمة:

2. بتطبيق القانون الثاني لنيوتن :    
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m

F

R

p

.

=

+

+


              بالإسقاط على محور الحركة:                                                   ………..(01)   -F = m.a
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           و هي معادلة تفاضلية من الدرجة الثانية لحركة جيبية مستقيمة ، حلها من الشكل :

                                                                                   
[image: image14.wmf]3)
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         ــ استنتاج عبارة الدور الذاتي:  نشتق العبارة (03) مرتين بالنسبة للزمن :
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بالمطابقة بين (02) و (04) نجد :   :                             
[image: image16.wmf])

05

........(

2

0

M

K

=

w

     و منه       
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 و منه بالتعويض في عبارة الدور نجد :                                                      
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2 . أ) حساب الدور T0 و (0 :                                                         
[image: image19.wmf]s
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   ــ  بالتعويض في عبارة النبض نجد :                                             
[image: image20.wmf])
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   ــ من العلاقة (05):                                                          
[image: image21.wmf]1
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  ب)كتابة المعادلة الزمنية للحركة:

     لدينا عند اللحظة t = 0   يكون x =X0 = + 2.10-2 m ومنه : 
[image: image22.wmf]1
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     معناه 
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   وبالتالي يكون :              (m)  ………. 
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 3 .إيجاد EC و F  في اللحظة t = 7,85s  :

 لدينا :                                                                                         x(t =7,85s) =X0 = 2.10-2 m             

و منه نستنتج أن :                                                                                               V(t=7,85s) =0         
                            إذن :                                                                                  EC(t=7,85s) =0  

أما التسارع فيكون أعظميا :     . X0 =1,3 m.s-2                                                                         - (02 a(t=7,85s) =
نعوض في العبارة (1) :                                                                  F= 500.10-3.1,3 =6,5.10-1 N

التمرين الرابع : ( 04  نقاط )
1. الظاهرة الفيزيائية التي تحدث في الدارة هي  شحن المكثفة.
2. يتغير التوتر بين طرفي المكثفة من الصفر إلى أن يصبح مساويا القيمة E .
3. التعبير عن Q(t)  بدلالة  t ، C ، R   و  q0 :
باستعمال قانون التوترات : 

                                                                       
[image: image25.wmf])
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و هي معادلة تفاضلية من الدرجة الأولى حلها من الشكل :                                        
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  لدينا  q0 = C.E    و بالتالي :                                                                        
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4. حســـــاب q0 :    =  4,7.10-6 . 6,0  = 2,82 .10-5 C                                                         q0
5. عندما نقلب البادلة  إلى الوضع ( 2 ) تبدأ عملية تفريغ  المكثفة .
6. باستعمال قانون التوترات : 
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7. التأكد إذا كان  الحل المعطى حل للمعادلة (02):  
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   و منه الحل المعطى ليس حلا للمعادلة  (02 ) .
8. أ) من البيان :        ( = 4,7.10-3 s   
    ب)  من البيان :        i(t) = - 0,2 i0          يكون :                              t = 7,52.10-3s    .

   جـ) حساب)    t = 7,52.10-3s    U( :   إن حل العادلة (02) هو : 
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التمرين التجريبي : ( 04.75نقاط )
1. إتمام الجدول : ) حمض متبقي ( - n =0 ,200 ( أستر متشكل n(  = ( حمض متفاعل  n( 

08
07


06
05
04
03
02
01

رقم الأنبوب

7
6
5
4
3
2
1
0
t (heure)

0,067
0,067
0,067
0,068
0,074
0,084
0,114
0,200
mol  (حمض)n

0,133
0,133
0,133
0,132
0,126
0,116
0,086
0
mol (أستر)n

2. رسم المنحنى = f (t)  (أستر)n
3) إنشاء حدول التقدم :

        الماء       +           الأستر                            الكحول    +           الحمض            
معادلة التفاعل

0
0

2 .10-1
2 .10-1
الحالةالابتدائية

x

x
2 .10-1-x
2 .10-1-x
الحالةالانتقالية
xf

xf

2. 10-1 - xf
2. 10-2-xf
الحالةالنهائية

4)استنتاج من البيان :  من جدول التقدم  : 
[image: image32.wmf])
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  أ) سرعة التفاعل V(t=2h)  :     
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   حيث 
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 يمثل ميل المماس للمنحنى عند اللحظة المعتبرة .
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                للتوضيح فقط .
ب) اللحظة التي يمكن أن نعتبر فيها أن التحول قد انتهى هي :   t = 5h

جـ) مردود الأسترة : 

     لدينا           
[image: image36.wmf]67
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 و منه                           
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د) صنف الكحول : حسب قيمة مردود الأسترة  ، الكحول المستعمل أولــي .

  الصيغ نصف المفصلة للكحول الأولي المستعمل هي : 
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4) كتابة معادلة التفاعل :                                  O
                   +  H2O    
[image: image41.wmf]3
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                               ميثانوات 2-ميثيل بروبيل 

5) توقع جهة تطور الجملة: 

 ــ لدينا المزيج الابتدائي متساوي المولات و الكحول أولي إذن ثابت التوازن :  

                                                     
[image: image45.wmf]12
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ــ عند الإضافة يكون :
        الماء       +           الأستر                            الكحول    +           الحمض            
معادلة التفاعل

0.133mol  
(0,133 + 0,2 )mol
0,067 mol
0,067 mol
الحالةالابتدائية

لنحسب كسر التفاعل الابتدائي :  
[image: image46.wmf]87
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نلاحظ أن 
[image: image47.wmf]K
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 و منه نستنتج أن الجملة تتطور باتجاه إمــــاهة   الأستر.
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